

为你服务 @周口晚报

农村正在消失的年味儿

1.写春联

过年了，火红的春联贴在门上、树上、水井上、粮食囤上、车子上，整个村子的年味儿顿时就燃烧起来了。

小时候，村里会写春联的人不多，准确地说是写得漂亮的人不多，每到临近春节，左邻右舍都会端着墨水，拿着红纸到会写毛笔字的人家里求字。

看看现在吧，农村人谁还请人写字儿呀，到集上买一套现成的，虽说是机器印刷的，但贴出来还不是一样吗！

可是，能一样吗，机器印刷的和手写的春联一比怎么看怎么少了一些气氛。

按现在农村人的说法，不就过个年吗，讲究那么多干嘛，差不多就行了。

2.拜年

农村人的礼节还是比较重的，大年初一四五点钟就起床了，吃几口馒头，代表新的一年里都有劲儿，再吃些饺子，这是规矩。然后，穿上新衣，带上笑容，去给父母长辈拜年。

之后，再去给左邻右舍的长辈拜年，天刚蒙蒙亮，村里的大人孩子成群成群地乱碰头，过年了，大家打个招呼，互道新年好，再聊聊过去未来，笑声点亮了睡眼惺忪的太阳。

去邻居家拜年，特别是家中有遗像的，那是要真跪下磕头的，健在的人，也就是说些祝福的话，互致问候而已。

这种可以热闹整个早晨的场景是越来越少见了，就是有，也只是一些上了岁

数的中老年人，还坚守着过往的礼节。

年轻人是不买账了，他们有自己的过年方式，大年三十晚上不是打一宿的牌，就是看大半宿的电视，一觉睡到大天亮，又找人聚会打牌娱乐去了。

3.上坟

初一拜了年以后去地里上坟，乡间土路上尽是挎着篮子上坟的乡人。田野间更是鞭炮炸响，纸灰飞扬，人们虔诚地向先人送上祭肉酒水。看着这一场景，忽然觉得震撼和感动，这就是血脉传承，中国人的文化基因。

4.走亲戚

走亲戚是过完年必不可少的程序，咱们这里的规矩是，大年初二去娘家拜年；大年初三、初四、初五去舅家、姑家、姨家；大年初六去一些远亲家。

乡村的道路上，每天走亲戚的人川流不息，每天都能看到喝醉的人，东倒西歪的样子滑稽极了，有些干脆倒在路边，引来一群看热闹的孩子。

当然，每个地方的风俗不一样，走亲戚的顺序也是不同的。

亲戚多的，走到年初十才算完，小时候农村还不富裕，孩子们走亲戚出门之前，父母都千叮咛万嘱咐，到亲戚家千万别吃红烧肉（饭桌上的一道主菜）。

不是说红烧肉不好吃，也不是不能吃，而是那个时候不富裕，农村人买的肉不多，做一两碗肉能从头到尾招待客人，到最后依然是原封不动，貌似这已形成

了潜规则。

现在是大不同了，农村人饭桌上的鸡鱼肉蛋丰富起来了，人们反而不想吃了，都开始吃素了。

如今走亲戚再也不用挎篮子了。乡间小卖部现成的酸奶、牛奶、复合奶，饼干、瓜子、火腿肠，想买哪一种就买哪一种，开着车，不到大年初四，亲戚就走完了。

有时候一天能走好几家，东西一放人就走了，饭也不吃，这个春节，也算是草草过完了。

5.拾炮

过去，大年三十晚上不像现在有电视观看，吃完饭，小朋友就早早地睡了，凌晨时分，小朋友主动从被窝里爬起来，穿上新衣，屁颠屁颠就跑出去了，此时新年

的鞭炮声噼里啪啦开始响起来了。

这时候跑出去可不是给别人拜年，而是去拾炮，小伙伴们不约而同纷纷走出家门，成群结伴，竖起耳朵听哪家开始放鞭炮了，然后风一般地奔跑过去。

等鞭炮响完，小伙伴们一拥而上，用手电筒找地上哑火的鞭炮。

每个村里都有几户有钱的人家，过年买的都是大盘的鞭炮，小朋友们早就打听清楚了，早早地就守在他们家的门前，一直等到主人在夜空里扯开鞭炮，点燃炮捻为止。

热搜指数：★★★★★



春节期间吃这十种食物刮油解腻



且增加免疫功能。

莲藕

莲藕的利尿作用，能促进体内废物快速排出，净化血液。

银耳

银耳富含膳食纤维，可加强胃肠蠕动，减少脂肪吸收。

薏米

薏米可促进体内血液循环、水分代谢，有利尿消肿的效果，能改善水肿型肥胖。

蜂蜜

蜂蜜具有排毒、润肠、通便的作用，从而帮助胃肠道排出垃圾和毒素。

木耳

黑木耳中的植物胶质有较强的吸附力，可将残留在人体消化系统内的杂质排出体外，起到清胃涤肠的作用。

酸奶

酸奶除了有丰富的钙质，还能调理肠胃内的细菌平衡，净化肠胃，刺激肠胃蠕动。

海带

海带中含有一种叫硫酸多糖的物质，能清除附着在血管壁上的胆固醇，使胆固醇保持正常含量。

花生

花生入脾经，有养胃醒脾、滑肠润燥的作用。而且，其中独有的植酸、植物固醇等特殊物质，也会增加肠道的韧性，使抵抗外界侵扰的能力不断增强。

将花生泡在醋中一段时间后再食用，有软化血管的功效。

热搜指数：★★★★★

地瓜

地瓜中所含的纤维质松软易消化，可促进肠胃蠕动，有助于排便。

山药

山药含有淀粉酶、多酚氧化酶等物质，能分解蛋白质和糖，有利于脾胃消化吸收，减少皮下脂肪沉积，避免肥胖，而